



3月29日,弗洛伊德的兄弟特伦斯·弗洛伊德(中)在位于美国明尼阿波利斯的法庭外出席新闻发布会时讲话。美国白人警察德雷克·肖万被控杀害非洲裔男子乔治·弗洛伊德一案29日在明尼苏达州明尼阿波利斯市开庭审理。这是该州历史上首次允许全程拍摄的刑事审判。

“跪”死黑人的白人警察能获罪吗



3月29日,法官彼得·卡希尔在位于美国明尼阿波利斯的法庭上讲话(视频截图)。

检方律师杰里·布莱克韦尔在开庭陈述时说,肖万没有遵守警方办案程序,行为冷酷无情。“他背叛了警徽。”

2020年5月25日,警方因怀疑弗洛伊德在一家食品店使用一张20美元假钞将他逮捕。弗洛伊德当时遭肖万用膝盖压住颈部,继而死亡。

令人窒息

这是明尼苏达州历史上首次允许全程拍摄的刑事审判——也从侧面反映出案件在美国的关注度、争议性之高。

弗洛伊德发出“我无法呼吸”的哀求,再一次将美国种族主义痼疾之痛大曝于天下。29日庭审就重现这令人窒息的一幕。

场内,检方律师一开庭就播放了美国前警官肖万在执法中持续跪压弗洛伊德颈部长达9分29秒的视频。

场外,弗洛伊德家人和律师以及美国民权运动领袖在庭审开始前的记者会上,跪地近9分钟,以示抗议。

因为受关注度高、争议性强,案件庭审时间曾被一再拖延。检方以二级谋杀、三级谋杀和二级过失杀人等罪名指控肖万。

肖万29日身穿灰色西装、戴口罩出庭,但肖万未对任何指控认罪。

29日庭审中,双方律师就弗洛伊德死因针锋相对。检方律师杰里·布莱克韦尔说,肖万在弗洛伊德已被制服的情况下仍对其使用“过度且不合理”的措施,弗洛伊德之死是谋杀。

被告律师埃里克·内尔松则说,弗洛伊德并非遭肖万长时间跪压致死,而是与其过量服药及患有心脏病、高血压等基础疾病有关。由于肖万在体重上处于明显劣势,其跪压行为也不能被视作过度执法。

事实上,尽管美国暴力执法和执法中暴露的种族歧视现象广受诟病,但在美国针对警察的多重制度性保护之下,长期积累的警察脱罪案例也给对警察定罪构成很高门槛。

据俄亥俄州立鲍灵格林大学一项研究结果,2005年至2019年,美国警察每年在执法过程中开枪导致近1000人死亡。其中,104名警察因执勤时开枪被逮捕并被控谋杀罪或过失杀人罪,但仅有35人被判有罪。

去年接手该案的明尼苏达州总检察长基思·埃利森曾直言,给肖万定罪将十分困难。

美国媒体预计,这一案件审理可能持续一个月。美国白宫发言人珍·普萨基29日说,总统约瑟夫·拜登密切关注此案。

当地时间3月29日,明尼苏达州明尼阿波利斯市,美国白人警察德雷克·肖万被控杀害非洲裔男子乔治·弗洛伊德一案进入庭审阶段。这是近年来美国最具关注度的人权重案。弗洛伊德之死去年以来在全美掀起多轮示威抗议活动。



3月29日,国民警卫队士兵在位于美国明尼阿波利斯市的法庭周边执行安保任务。

痼疾难治

弗洛伊德之死引燃社会怒火,“黑人的命也是命”抗议浪潮席卷全美,并波及多个国家。其间,美国多地骚乱连连升级,乱象丛生。

美国媒体预计,此案审理进程或将持续一个月。分析人士指出,尽管弗洛伊德案曾在全美乃至全球掀起反种族歧视浪潮,但恐怕难以成为治疗美国种族主义痼疾的“解药”,反而暴露出美国社会根深蒂固的种族矛盾和巨大分歧。

解药难寻,怒火难平。在美国社会分裂、政治撕裂的大背景下,案情细节和最终结果的争议性是否会成为新的导火索点燃示威抗议活动,也有待观察。

首先,种族因素不会成为该案判决的决定性因素。美国乔治敦大学研究刑法和种族关系的教授保罗·巴特勒指出,在美国公众意识里,弗洛伊德案与种族问题息息相关。但讽刺的是,种族问题不会成为审判依据,避开种族问题是控辩双方共同的策略。

其次,该案无法消除美国不同种族间的分歧。《今日美国报》和益普索集团去年6月的一项民调显示,60%的美国民众认为弗洛伊德死于谋杀。但本月的最新民调显示,这一比例已降至36%。目前,有64%的非洲裔受访者认为弗洛伊德死于谋杀,而持此观点的白人受访者仅占28%。多数白人倾向于认为肖万的行为是玩忽职守。

此外,非洲裔并非美国种族主义问题的唯一受害者,拉丁裔和亚裔等少数族裔也长期遭受种族歧视。特别是新冠疫情在美暴发以来,少数美国政客借疫情对亚裔进行污名化,导致针对亚裔的暴力仇恨犯罪激增。近来,“停止仇恨亚裔”已成为继“黑人的命也是命”之后新一轮反种族歧视运动的口号。

美国杜克大学亚洲与中东研究系教授刘康在接受记者采访时指出,美国从未妥善解决种族问题。近几年美国政治的严重撕裂,以及应对南部边境移民问题的态度都与美国国内种族矛盾有关。而这一矛盾不可能在短期内解决。

本版稿件文图均据新华社